

不必承担他人的过错

我曾去一家知名的企业应聘,面试的最后是一道测试题:有10个孩子在铁轨上玩耍,其中9个孩子都在一条崭新的铁轨上玩,只有一个孩子觉得这可能不安全,所以他选择了一条废弃的、锈迹斑斑的铁轨,并因此遭到另外9个孩子的嘲笑。

正在孩子们玩得专心致志的时候,一辆火车从崭新铁轨上飞速驶来,让孩子们马上撤离是来不及了,但是,如果你正在现场,就会看到新旧铁轨之间有个连接卡,如果你把连接卡扳到旧铁轨上,那么就只有

一个孩子失去生命,如果不扳,你就只能眼睁睁看着9个孩子丧身在车轮下。现在,火车马上就要驶过来了,你该怎么办?

我思考了几秒,觉得很难作答。但是我看到几位负责面试的经理表情严肃地盯着我,我又必须做出回答。我仿佛看见一辆飞速行驶的火车正向9个孩子冲过来,于是我有些紧张地说,如果非要做出决定,那我还是扳吧,毕竟这有9个孩子……

所有面试的经理依然表情肃穆,其中一个,正是这个企业的总经

理对我说,对不起,您的面试没有通过。我有些沮丧地站起身来,鼓起勇气问:可以告诉我应该怎么做吗?

总经理说:你为什么要去扳铁轨呢,你是以人数的多少来做决定的,但是在现实工作中,真理往往掌握在少数人手中。很多人缺乏对事物正确的判断,只有一种盲从性,看别人都去做,就认为这是正确的。事实证明,10个孩子中,只有一个孩子做了正确的选择,另外9个的选择是错误的,为什么这9个人的过错要让一个无辜的人来承担?这是不公平的!所以你不应该去扳铁轨,你应该以事物的对错来做决定,9个孩子错了,那他们就应该承担过错,因为谁都要为自己的行为负责!

摘自《文学天地》

今年夏天我到一个小岛上写生。一天,我在离海边50多米远的沙滩上,发现一只迷路的大海龟,它的头和四脚被厚厚一层干裂的沙土包裹着,已经奄奄一息。我赶紧把水壶里的水倒在它身上,

将它用力向海滩推去,但海龟纹丝不动,我只好用手机向海岛管理员求救。

不到两分钟,一辆吉普车飞驰而至。身穿制服的小伙子从车上跳了下来,二话没说,猛地把大海龟翻了个四脚朝天,用锁链一头锁住它的前肢,一头挂在车尾。正在我目瞪

口呆的时候,管理员跑回驾驶室,吉普车拖着大海龟向海边开去。车轮带起的沙子都快把它淹没了。

管理员把车开到海水边。他这才给海龟松了绑,帮它重新转过身

感谢打翻你的人

来。可大海龟一动不动,任凭海水拍打着它的铠甲。我想它一定是被折磨死了,心里悲愤交加,正待发作,突然看见管理员目不转睛地盯着海龟。

清凉的海水一下一下地冲刷着

大海龟,它身上的沙土不见了,露出光亮的皮肤。一个大浪打来,海龟谨慎地探出头,小心翼翼地动了动前腿,又是一个巨浪,大海龟憋足了劲儿,四肢用力,缓慢地把自己推向前方,直到全身浸在水里。笨重的它突然变得优雅自如,迅速向海洋深处游去。

望着大海龟的身影消失在一片蔚蓝色中,我听见身后的管理员说:“你的生活彻底翻个儿,你被套上枷锁,你灰头土脸并吃尽苦头,这些都不一定是坏事。有时候,那是拯救你的唯一办法。”

摘自《哲思》

苍蝇为什么可爱

一个朋友去澳大利亚旅游,带回来几张澳大利亚纸币送给我做礼物。闲眼之时,我拿出来仔细把玩,却有了惊人的发现:那张50元的纸币上印着的竟然是只金黄色的苍蝇。

尽管高鼻子老外在许多事情上与我们的想法不一样。但我怎么也搞不懂他们会青睐这么个叫人恶心的玩意儿。

直到有那么一天,朋友给我解释了一番,我才茅塞顿开,恍然大悟。

原来澳大利亚极干净,苍蝇所爱好的“传统环境”——脏与臭,在那里根本就不存在,既然无此种生存环境,也就不见了“传统型”的苍蝇。

换言之,按照老传统,苍蝇是与垃圾腐物为伴的,可是在澳大利亚,由于人们的严格管理,那里根本就找不到垃圾与腐物,其环境的干净程度堪称世界第一。

自然,一旦苍蝇找不到赖以生存的垃圾与腐物,也就不得不转而飞向草原和森林,转而以那里的植

物汁液为食,以那里的野果嫩叶为食,久而久之,他们的生活习性发生了质的变化,不仅不再因为脏而让人深恶痛绝,反而有了与蜜蜂般丰功伟绩——为庄稼树木传授花粉,为自然平添盎然生机。难道这样的苍蝇不可爱吗?

我们的祖先早就认识到了环境对人的成长的重要性,于是有了“孟母三择其邻”的佳话,有了“近朱者赤,近墨者黑”的古语。澳大利亚优美的自然环境能够让苍蝇变得可爱,我们是不是可以创造一个美好的社会环境,让身在其中的每个人都自然而然地心怀良知,蓬勃向上,成事成才呢?

摘自《思维与智慧》

特别开心

别人红包更诱人

地主家有两个长工——张三和李四。转眼到了年关,地主给张三、李四每人一个红包。他们看到自己红包里装着1000元钱。不知道对方红包里装着多少。

这时,地主说:“红包里的钱,要么是1000元,要么是3000元,你们如果愿意跟对方换红包,可以由我来公证,但是,你们每人要给我100元公证费。”

张三想:假定我跟李四交换红包,若他是1000元,我就相当于亏了100元公证费,这种可能性是

50%;若他是3000元,扣除公证费100元,我净赚1900元,这种可能性也是50%。这样,我跟李四交换是划算的。

李四的想法跟张三一样,也觉得换红包是划算的。

于是,张三、李四异口同声地说:“我们愿意换。”

地主露出一丝狡诈的微笑:“真的愿意?”

“愿意。”张三、李四毫不犹豫。

结果,张三、李四各亏100元,并未得到任何好处。地主用一个小小的伎俩,骗了200元钱。

有人问:张三和李四的推理,究竟在哪个环节出了问题呢?

其实,他们先前的推理都没错,提出愿意交换也没错,当地主再次询问是否愿意交换时,他们仍然同意,这是缺乏策略思维。

如果张三和李四懂得策略思维,当地主再次询问时,他们就会拒绝交换。原因在于:地主第一次问大家,是否愿意交换,既然张三表示愿意,李四应该想:“现在,张三同意交换,说明他也是1000元,因此,我不应跟他换。”

同样,张三看到李四同意交换,也应该进行相同的推理,得出“不换”的结论。

缺乏策略的思维,难免会犯错误。

摘自《身边的博弈》

MM的关心

一男大学生去学校的开水房打开水,进去才发现里面挤满了女学生,他精神抖擞地进去,潇洒地排队。轮到那男生打水,不料开水突然喷溅出来,手上淋了不少水,那个痛啊,为了保持风度,他咬着牙强装不痛,身边的一位漂亮女生关心地问:“没事吧!”男生很感动地说:“没事没事!”那女生听了后面的女生说:“真讨厌,今天的水又没烧开。”

自己贴邮票

一个外国男孩走进伦敦邮政大厦,一只手拿着一封信,另一只手拿着他早就买好的一张邮票。他把信和邮票一股脑儿交给那里的女职员。她说:“不,小孩,要你自己贴上邮票才行。”结果男孩把邮票贴在自己的衣服上,一边贴一边还喃喃自语:“真不明白为什么要把邮票贴在自己身上才能寄信!”

雾天驾驶

一天,高速公路上大雾弥漫,比利架着车,发现雾太大,路很难看清,便决定跟着前面一辆车行驶。一路上,转来转去,突然,前面的车停了下来,比利来不及刹车,一下子撞了上去。比利气愤地跳下车,大声训斥前面的司机:“你也不看看这是什么地方,怎么能乱停车呢?”前面的司机回答:“老兄,我倒要问问你,你跑到我的车库里来干什么?”

摘自《幽默与笑话》

昆虫赛跑

昆虫王国要举行一次长跑比赛,蟋蟀、蚂蚁和蜗牛的家族都选派了各自的代表。观众们对蟋蟀最为看重,它既能跑又能跳,肯定拿冠军。其次就看好蚂蚁,认为蚂蚁获得亚军没问题。说到蜗牛,大家都忍不住笑了,但为了不伤蜗牛的自尊心,都这样安慰它说:“贵在参与,你能参赛精神可嘉!”

比赛开始了。两只黑色和金黄色的蟋蟀遥遥领先,几只蚂蚁紧跟其后,一只蜗牛被远远甩在后面。眼看快到终点了,两只蟋蟀为争夺冠军,突然相互撞撞起来,继而就咬在一起,因严重犯规,它们被裁判罚出赛场。

“蚂蚁,加油!蚂蚁,加油!”观众们对好斗的蟋蟀感到很失望,就把希望寄托在几只蚂蚁身上。

可是,在奔跑途中,几只蚂蚁不约而同地看到一粒大米,便纷纷围上去争抢起来,乱成一团……最终,一步一步坚持爬行的蜗牛获得这次比赛冠军。

看来,为利益之争,是新的失败的根源!

摘自《做人与处世》

最难演奏的乐器

管弦乐队中,最难演奏的乐器是第二小提琴。在一个管弦乐队中,除小提琴有第一和第二两部分外,其他的乐器都有自己的组。第一小提琴手是舞台的巨星。他们坐在观众的面前,演奏出最美妙的乐曲,抢到了最大的风头。但是,在他们后面,他们很少看一眼的地方,就是第二小提琴手

们所在的地方。他们以伴奏的身份出现,为第一小提琴手和声,永远扮演着一个服务者的角色。他们的工作就是完成那些其他乐器所不能演奏完整的音乐。他们为整个乐队服务。他们做着最不起眼的事情来让整个乐队能呈现出完美的状态。如果没有第二小提琴手,整个乐曲听起来将会不完整。世界上有很多人,像第二小提琴手一样,在幕后默默地演奏来铸就事情的完美。

摘自《讽刺与幽默》

推一把

一对夫妇被一阵莽撞的敲门声吵醒。丈夫起身去开门。一名醉醺醺的男子站在大雨中说:“能帮我推一把吗?”“不好意思,太晚了!”丈夫答道。他关上门,回到床上。“是谁呀?”妻子问。“只是一个醉汉,想让我帮忙推一把。”丈夫答。“你帮他了吗?”“没有。现在是凌晨三点了,而且外面还下着雨呢!”“你难道不记得三个月前我们的车在路上熄火时,是两个小伙子帮我们的吗?我认为你应该去帮他。”

摘自《意林》

信,还是不信

有些事情事先你根本不会相信,有些事情事后你还是没法相信。

德国世界杯期间,就出了这么件类似天方夜谭的事情。

早在4月,杭州有个上高中的男孩得知消息,德国斯图加特市政府和联合国教科文组织将联合举办一个活动,邀请全球2006位青少年去德国看球赛,中国也有一些名额。

酷爱足球的男孩当然向往。但,这个消息是真的吗?如果是真的,又轮不上轮上自己呢?不管这么多啦,上网看看再说。

果然从网上找到了主办方的主页,男孩根据提示下载了一张报

名表,填好发送,还根据提示中办好了护照。男孩觉得快乐的事应该大家分享,他把消息告诉了小他一两岁的堂弟和表妹,堂弟和表妹也毫不犹豫报上了名。两个月后,好消息传来,三兄妹全部获得了免费去德国的机会。一起去的,还有北京上海的另外5名幸运少年。

看见了,手续其实非常简单,要求的条件也非常宽松,只要年龄符合,会简单英语的青少年,都有可能被选中。如今的中学生,上网的很多,看见这一消息的肯定不会少,为什么没人报名呢?

因为参加这一活动需要学校

香气,据称香气十分刺激神经,嗅得多了会获得一种生理上的快感。

因此,魔方树下,平日发生关联的动物,那会变成你死我活的敌人。魔方,到底是一种什么东西?据西方魔法书上的描绘,凡是占有占有的东西,便都会出现魔方现象。只要是生灵,便会因为魔方的存在,而失去理智,付出代价。

现代社会,凡是权利名望集中的地方,其完全是魔方存在的地方。魔方就像一个巨大的磁场,离它越近,人的占有欲也就越强,占有欲越强,人就越站不稳。人们只要聚集在这个磁场之中,再温顺、再平庸的人,也会彼此展开争斗,变得疯狂。魔方的可怕,在于人们为它付出的代价往往是高昂的,甚至要失去幸福和性命。

上苍总会给那些没有得到过什么的人一份安宁。这就是天下最大的公平和公正!而那些领教过魔方的人,无一不同意这种观点。

所以,请让我们过得平淡、安宁而又幸福,远离和平中的战争和苦难。

摘自《北京晚报》

魔方

在这个世界上,其实到处都有魔方石。在加拿大西部的原始森林里,生长着一种魔方树,树上的花朵,使树的上半部沾满了蜂蜜,而树的下半截,则又是一种矿物盐,整个树身,还散发着一股香气的香味。

因此,所有的动物都会集中到那里,能爬上树的,则去吃糖,不能上树的,则在下面吃矿物盐。动物间的争斗可想而知,有的动物并不占有欲,相互争夺领地。少则希望

新疆天山生活着无数种叫不出名字的小动物。那儿有种鸟叫山灵,是一种类似于百灵或云雀之类的鸟儿。其形体有家雀两倍大,身上麻花羽毛。与它同住一穴的鼠叫黄鼠,体形大约比鼯要小,可比田鼠要大。

在那个地方的草丛里到处可以看见一座座拱起的小鼠山。这些看起来一点都不起眼的鼠山,就是这些山灵与黄鼠共有的“家”。别看这些鼠洞从外表看起来都不咋样,可在地下却犹如迷宫一样,洞洞相连,四通八达。

天上飞的山灵为什么要入住地下黄鼠的洞穴呢?因为这里没有树木,山灵找不到安全的地方做窝。没有办法,它们就只能与那些在地下做窝的黄鼠争地盘,抢占它们的洞穴为巢。

起初,那些黄鼠并不甘心自己的地盘被占,双方也展开了一些争斗。可斗来斗去,山灵最终还是入住了黄鼠的地下洞穴。而争斗无果的黄鼠也只好忍气退让。

不过,在黄鼠万分不情愿地容忍这个霸道的房客入住时,它们却发现了一个意外的收获:山灵与它们同住在一起,间然可以有效地帮助它们预防某些天敌的入侵。

比如有一种菜花蛇,它是黄鼠的头号天敌。当黄鼠与山灵分别单独遭遇它时,因为黄鼠的视力不济,而菜花蛇的保护色又实在难于识别,因此,黄鼠常常遭到毒手。

共生

但山灵就不同了:它们的眼力相当不错,再加上它们的反应又快又敏捷,所以能及时发觉菜花蛇。

当山灵与黄鼠共处一穴时,每逢一些天敌来犯,山灵总是凭借着它出色的眼力,事先像一架预警机一样飞起来喳喳乱叫,以示有变。那些眼力不济的黄鼠闻讯后,就赶紧招呼亲友入洞。那些天敌常常是欢心而来,空手而归。

因为山灵的入住,黄鼠洞穴的安全系数比先前有了空前的提高。黄鼠在与山灵的磨合中,惊奇地发现了:一个自己从来都不知道的秘密:容其他人的存在,也可以于己有利。

大概也是从那一刻起,黄鼠开始心甘情愿地让山灵入住原本只属于它们的洞穴里。这两种本来风马牛不相及的动物,竟然不可思议地和平共处在一个洞穴里,从而形成天山脚下的一道耐人寻味的奇观。

这种现象在动物界称之为“共生”。在无法改变的现实面前,为了能够继续生存下去,一些动物常常做出一些出人意料又极耐人寻味的相相相存的生存方式,并因此获得于人方便、于己有利的生机。

其实呢,生活往往就是这样:当你愿意为别人开启一扇方便之门时,其实,也是在为自己开启一扇方便之门。共生,也是一种共赢。

摘自《做人与处世》

另类智慧

吻 两个人的灵魂在嘴唇上相遇。
价格 价值加上讨价还价时适度的良心折磨。
烦恼 人类最可信赖的朋友,无论你贫富贵贱,他总是形影不离地陪伴着你。
窗户 它的出现让热恋中的人常常忘记门的存在。
文凭 验证了钱和纸的关系从来都是密不可分的。
幸福 由一无所有带来的安全感。
摘自《读者》

出具证明,同学们也都知道了有这么一件事,去德国看世界杯,是每个少年心中的美梦啊,但也没一个人想去报名,这到底是怎么了?

就是不信。

从头到尾没人相信。孩子已经报上了名,家长仍不敢相信:当真免费?

家长和别人谈起,周围没人相信:是不是骗局?

少年和同学说,同学都不信:你在吹牛吧?

签好证,快要成行。对记者说,记者不信:这等好事,怎么没听到宣传,造假,炒作?

孩子已经在德国了,记者赶写明日见报的消息,同事都不相信:会不会搞错?听起来怎么那么像假新闻?

信,还是不信?这真是个问题——所有骗局都有傻瓜来相信,而所有聪明人连好事儿都不信。
摘自《世界》